

# 賞鳥更年期，又有新鮮感.....

文／tenuirostris

多年的好友退休了，想要快速追上我的慢活樂活腳步，邀我陪他去賞鳥，我說：「工欲善其事，必先利其器。」他遂逐一添購裝備，並選購一套最新出版的「大員鳥仔冊」研讀二週後，我們就按計畫出發，先去山區，再去海邊，最後到平原，把我熟悉的鳥棲地（私房 IBA）毫不保留的介紹給他。

話說行經山區的某景點，人少樹多鳥語花香，由遠而近傳來一串啾、啾、啾、啾、啾的類似口哨聲，我很有把握的想告訴他「這是...」，他卻搶先說「這是紅頭穗鵲的鳴叫聲」，接著飛來一小群的繡眼雀鵲及棕頭鴉雀，在櫻花樹上快樂的覓食，偶而在山坡上的針、闊葉混合林中，又有飛、飛、飛或得、得、得的警戒聲響徹山林，他告訴我「這一定是白耳奇鵲啦！」

繼續往下一個景點，剛下車就聽到鈴、鈴、鈴的清脆鈴聲，拿起望遠鏡找到牠，牠是棕面鷓鴣，根據鳥仔冊上所云，最常與綠鳳鵲在一起，這時我不得不佩服這位朋友真的有作功課喔！他更順便表示，如果運氣好的話，說不定會聽到一連串頻率很高的笛笛音，不過那應該是在海拔 2000 公尺以上才會有的黃腹樹鷓鴣。我則順便考他，用口哨吹出「你...回去」他隨口回答「是強腳樹鷓鴣」沒錯！至於急、急一救，那不用說，就是綠背山雀了。

下山回程中，他有點遺憾，因為沒有看到台灣斑翅鵲及紋喉雀鵲，我向他保證，冬季時再來此山區，牠們會向下遷移，我們就會較容易看到。不過爲了彌補，我特別找到黃腹仙鷓鴣、黃痣藪鵲及「是誰打破氣球」的烏線雀鵲，讓他印象深刻。途中經過一溪流及瀑布，特下車前往察看，發現

有鉛色水鵲一公一母，及小燕尾行走於長滿青苔的潮濕岩石上，因爲有人獵捕，數量已大爲減少。

休息數日後再出發，這次是去海邊的私房 IBA，因爲是鳥界俗稱「五窮六絕」的夏季，鷓鴣科及雁鴨科很少，想看到反嘴長腳鷓鴣、紅、白腰杓鷓鴣、澤鷓鴣、翹嘴鷓鴣是不可能，不過長腳鷓鴣因爲已有少數在台灣南部繁殖成功而成爲留鳥，仍然有看到。雁鴨科中的翹鼻麻鴨、黃麻鴨、斑嘴鴨、花臉鴨，那就得等到冬季再說了。這位朋友認爲既然來到海邊，就應該有機會看到褐擬燕鵲或白額麗鵲，我想他是有點貪心了吧！幸好有三種鷓鴣科：粉紅燕鷓鴣、黑枕燕鷓鴣、黑腹浮鷓鴣是在台灣南部夏季期間極易看到的。

最後也是最精采的平原地區，就分成遠、中、近程（含夜晚）三次行程。在比較遠且靠山腳下的地方，我們很快就看到蛇鵲、小鴉鵲、灰樹鷓鴣及家雨燕，但卻沒找到黑顏果鳩、栗翅鳳鵲。當去到沼澤區、魚塢時，又看到鵲鷓鴣、黃葦鷺、紫背鷺、栗葦鷺、草鷺、紅喉歌鵲等。連續起早，白天又曬太陽，夜晚時分，這位朋友已有睏意，可是仍強打精神出發，因爲要去找領鵲鷓鴣，我告訴他下次要去蘭嶼找優雅角鵲時，他卻表示僅爲了一隻鳥而去，太累了吧！看樣子他似乎已經...

第三次出發（也是他想放棄的邊緣），只有當天來回，我們很輕鬆的坐等白胸苦惡鳥、紅胸田雞及白骨頂出沒，期待的白胸翡翠公休，機率極微的藍胸鵲不得見。聊天時飛過幾隻麻雀，他說就當成是栗耳鵲或繡眼鵲罷，對於上次去山區竟然忘記去找褐灰雀、灰頭灰雀及小黃嘴雀，希望下次能有機會，我說屆時就一併找白氏地鵲、赤胸鵲，甚至於去金門看到蟻鵲好嗎？